Podstawy Fizyki

Zadania domowe 2

Zadanie 1. Dwie masy M oraz m zostaly potaczone
gietka i nierozciagliwa linka w taki sposob, jak zostato
to przedstawione na ponizszym rysunku. Kat odchyle-
nia linki 1 od pionu wynosi a = 7/6 za$ kat odchylenia
linki 2 od pionu wynosi § = w/4. Wiedzac, ze uktad
jest w stanie réwnowagi oraz linka potozona w centralnej
czesci jest polozona poziomo, jaki powinien by¢ stosunek
m/M, aby uktad pozostawal w stanie rownowagi? Odp:

m/M = /3.
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Zadanie 2. Na stole znajduja si¢ klocki o naste-
pujacych masach: m; = 1kg, mo = 1,5kg oraz
m3 = 3kg (rysunek ponizej). Klocki zostaly potaczone
jednakowa, nierozciagliwa nicia. Przyjmujac, ze miedzy
kazdym z klockow a stolem wspoétczynnik tarcia wy-
nosi u = 0, 25, oraz, ze na klocek M dziata sita ciezkosci
réwna P = 40N, oblicz:

1. Przyspieszenie z jakim porusza si¢ uktad. Odp:
a=2,76m/s>.

2. Sity naciagu jakie dzialaja miedzy klockami. Odp:
Fy =28,96N, F» = 23,67N, F3 = 15,78 N.
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Zadanie 3. Na réwni pochytej o kacie nachylenia

a = 30° znajduje si¢ klocek o masie m; = 4kg. Do

klocka przymocowano nierozciagliwa nié¢ i przerzucono
ja przez nieruchomy bloczek, umieszczony na szczycie
rowni. Do drugiego korica nici przymocowano klocek
o masie mo = lkg. Zakladajac, ze uklad porusza sie
z przyspieszeniem a = 1,5m/s? wyznacz wspotczynnik
tarcia klocka m; o rownie. Odp: pu = 0,07.
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Zadanie 4. Uczniowie umiescili w duzej kuli o promie-
niu R = 1,5m mala kulke, ktéra moze sie obraca¢ w jej
wnetrzu. Z jaka predkosciag katowa powinna sie obracaé
duza kula, wzgledem osi przechodzacej przez jej srodek,
aby mniejsza kulka poruszala sie w niej po promieniu
rownym r = R/v/3? Odp: w = 2,86 1/s.

Zadanie 5. Na stole umieszczono klocek o masie
M, = 2kg, gdzie wspoétczynnik tarcia miedzy klockiem
a stotem wynosi p = 0,25. Do klocka przyczepiono nie-
rozciagliwa ni¢, ktoéra przerzucono przez nieruchomy blo-
czek, umocowany do kranca stotu. Druga strone nici
przymocowano do swobodnie wiszacego klocka o masie
My = 4kg. Przyjmujac, ze stdél porusza sie z przyspie-
szeniem as = 2m/s?, z jakim przyspieszeniem wzgledem
stotu beda poruszaly sie klocki? Odp: a = 7m/s%.
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